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Fâcêndü o seriosă şi amărunţită analisă pro
gramului ce şi l ’a stabilitü guvernulü comunü 
alu monarcliiei nóstre a-lü urma în politica es- 
ternă şi anume în cestiunea bulgară, aşa precum 
la espusü ministrulü de esterne Kalnoky în de- 
legaţiunea ungară, ajungemü la convingerea, că 
guvernului comunü îi lipsesce energia d’a face 

oposiţiune seriósá Rusiei.
Ministrulü de esterne a spusü delà începutü, 

că cele ce se petrecü în interiorulű Bulgariei nu-lu 
jrivescű şi că monarhia nôstrà are së vegheze 
numai, ca natura şi fiinţa principatului bulgarü 
sé rëmâna aşa cum le-a creatü tractatulü din 
Jerlinù, së nu se pricinuéscá independenţei Bul- 
garilorü nici o păgubire ce ar sta în contrazi

cere cu tractatele.
Din cele întêmplate pănă acum în Bulgaria, 

nimenea nu va putea (Jicei libertăţile şi inde- 
)endenţa Bulgariei garantate de puteri au rô- 
rnasu neatinse. Când unü principe e silitü së ’şi 
tóséscá tronulü, când unui guvernu i se ia pu
tinţa d’a pedepsi pe rebeli, când se agită în ţâră 
în contra legalităţiii alegerilorù şi marei adunări 
naţionale, când ucigaşii suntù reclamaţi a fi puşi 
fc libertate ca ómeni cinstiţi, şi tóté acestea la 
cererile şi la ameninţările unei puteri străine, ni
menea nu mai póte susţinea, că acestea ar fi ces- 
tiunî curatü interióre bulgare, pentru că nici 
unù tractatü nu dă vre-unei puteri dreptulu d’a 
se amesteca atâtü de adêncù în afacerile dină
untru ale unui statű, ale cărui libertăţi şi inde- 
jendenţă suntü recunoscute şi garantate de tóté 
sterile fără escepţiune.

După principiulű ce-lü stabilesce ministrulü 
de esterne Kalnoky, ar puté ori când şi ori 
ce putere së se amestece în afacerile ori cărui 
statű, care prin nesuficienţa mijlócelorü de pu
tere, de care dispune, nu póte tace resistenţă. 
iine că purtarea generalului Kaulbars şi prin 
élű a Rusiei a atrasü Bulgarilorü simpatiele Eu 
ropei, dér cu ce folosü se vorü alege Bulgarii 
din aceste simpatii din depărtare? Camcă geae- 
ralulű Kaulbars n’a obţinutii nici unü succesu 
lână acum, acésta ni se pare că e pré multü 
ijigü. A obţinutii destulü şi încă pré multü. 
Totü ce au fácutü şi facü regenţa şi guvernulü 
ralgarü pănă acum n’au avutü şi n ’au succe- 
sulü doritü, tocmai fiindü că au pe partea lorü 
numai simpatiele puterilorü, care nu suntü în 
«tare sè pună capëtü uneltirilorü agenţilom ruşi. 
Decă cu tóté acestea se mai susÇinü regenţa şi 
guvernulü bulgarü, acésta nu se datoresce nici
decum acelorü simpatii, ci curentului antirusescü, 
iubirei de libertate şi de independenţă a popo
rului bulgarü.

A mai disü ministrulü Kalnoky, că décâ 
monarchia ar veni în situaţiunea d’a interveni 
pentru apërarea tractatului din Berlinü, îi suntü 
asigurate simpatia şi cooperarea tuturorü acé
lom puteri, care voescü së apere tractatele eu
ropene.

E curiosü cà se mai vorbesce de tractatulü 
din Berlinü. Cestiunea egipténa, cestiunea Ba
tonului, cestiunea rumeliotă şi acum cestiunea 
bulgară óre n’au sdrenţuitii destulü acelü trac
tatü? Şi e întrebare, cari puteri mai stăruescil 
pentru apërarea ciuruitului tractatü din Berlinü 
după ce Rusia a doveditü prin fapte că nu vrea 
sè scie de elü? Germania a spusü, că în Bul
garia n’are de apëratü interese germane şi că 
prin urmare, după cum însuşi d. Kalnoky a datü 
ase ’nţelege, la altü ajutorü decâtü-prin sfaturi, 
prin mediaţiune cu vr’o vorbă bună, nu se póte 
aştepta monarhia nóstrá. Anglia a declaratü, că 
numai în a doua liniă o privesce cele ce se pe
trecu în peninsula balcanică şi pressa ei nu a- 
rareorï a afirmatü, că în schimbulü modifi- 
cárilorü din peninsula balcanică se mulţămesce
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Anglia cu compensaţiuni în altă parte. Fran
cia nu se va strica cu Rusia, ea are alte 
planuri. Italia are mai multe interese la Marea 
mediterană decatű în peninsula balcanică. Tur
cia e incapabilă d’a întreprinde o acţiune şi în
suşi ministrulü Kalnoky a condamnat’o ca pe o 
putere pe care Europa nu póte conta şi a cărei 
atitudine pasivă inspiră numai îngrijiri puterilorü. 
Póte că speră d. Kalnoky sé se schimbe lucru
rile aşa precum doresce, dér acésta e o ceşti- 
une a viitorului şi asupra resultatului nu ne pu- 
temü pronunţa. In starea actuală a lucrurilorü 
situaţiunea e aşa precum amü arătat’o.

A fácutü, nu-i vorbă, ministrulü Kalnoky
o declaraţiune în aparenţă importantă, că o ocu 
pare a Bulgariei, fiă ea şi numai parţială, séu 
trimiterea unui comisarü rusü în Bulgaria, care 
s’ar amesteca în guvernarea ţ0rii, ar constrînge 
pe monarchia nóstrá sé ia o posiţiune hotărîtă 
faţă cu Rusia.

Amü disü că în aparenţă e importantă, 
pentru că ministrulü a spusü în discursulü séu, 
că Rusia a datu asigurarea, că nu va ocupa Bul
garia. Şi nici nu are nevoiă. Generalul ü Kaul- 
barsü face totü atâta trebă în Bulgaria ca şi 
unü comisarü, A sciutü zădărnici pănă acum 
tóté actele guvernului şi ale Sobraniei, ba şi-a 
vétjutü împlinită dorinţa d’a vedea pe deputaţii 
Sobraniei luándü drumulü cătră casă şi Sobrania 
amânată pe timpü nehotárítü. Agentulü diplo
maticii rusü în aparenţă, dér în realitate comi
sarü rusü, va continua înainte ca ómenii séi a 
pune beţe’n róte regenţei şi guvernului bul
garii în ori ce acţiune, care ar întreprinde-o.

Dér chiar o ocupaţiune a Bulgariei e posi
bilă şi încă fără sé întâmpine oposiţiune. Se 
cere la acésta numai consimţâmentuto Turciei şi 
alü puterilorü. Şi apoi póte garanta d. Kalnoky 
că nu va putea obţinea Rusia şi acéstá consim
ţire, negresitü cu órecare condiţiunî, cari póte 
că nici nu’i vorü îngreuia ajungerea scopului séu ?

Totü din espunerea ministrului de esterne 
isvoréscü şi temerile, că Bulgarii vorü fi supuşi 
încă la grele încercări, care cu putinţă e sé’i 
împingă ori la supunere, ori la acte de desperare 
pentru salvarea libertăţii şi independenţei lorü. 
Contele Kalnoky a fostü íntrebatü, décá admi
sibilă e întronisarea unui principe vasalü rusü, 
aducerea unui ministru de résboiu şi a oficerilorü 
ruşi în Bulgaria. Ministrulü aréspunsü fórte evasiv, 
pare că ar fi voitü sé nu i se fi pusü acéstá întrebare. 
A réspunsü că numai atâta póte dice, că totü 
ce e egalii cu o confiscare a independenţei prin
cipatului autonomü, cu unü protectoratü, nu e 
admisibilü; dér a adausü totodată, că greutatea 
zace în împrejurarea, că cum sé se organiseze sin- 
gurü acestü principatü, abia în desvoltare, fără aju- 
torulü unui alü treilea, când îi lipsescü oficeri supe
riori, când între oficerii inferiori nu e disciplină, ş.a; 
că tratatulü din Berlinü a căutatii sé evite totü ce 
ar putea vătăma susceptibilitatea Rusiei, fiindü 
acésta în natura lucrurilorü; că nu e cu putinţă, 
ca raportulü íncordatü dintre Rusia şi Bulgaria 
sé rémáná permanentü, se va găsi unü mijlocii 
de îndulcire; că pentru definitiva regulare a stă- 
rilorü bulgare este nendoiosű necesară coopererea 
Rusiei; că décá generalulü Kaulbars a provocaţii 
animositatea contra sa şi a Rusiei, vorü trebui 
şi Bulgarii sé mai slábéscá din atitudinea lorü ; 
că nu se póte crea în Bulgaria o stare supor
tabilă şi durabilă, fără restabilirea bunelorü ra
porturi între Rusia şi Bulgaria.

Pentru ca ministrulü Kalnoky sé facă aceste 
declaraţiuni, nu era nevoiă sé facă o espunere 
de aprópe trei óre asupra cestiunei bulgare. A- 
césta ínsemnézá, că pentru susţinerea păcii Bul
garii potü fi chiar sacrificaţi. Prin declaraţiu- 
nile de mai süsü, ministrulü Kalnoky recunósce 
Rusiei dreptulü de a procede în Bulgaria ca 
într’o provinciă rusă şi că puterile nu-i vorü
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refusa nici principe vasalü, nici ministru de résboiu, 
nici oficeri în Bulgaria. E destulü ca acestü stătu 
sé se numéscá „principatulü autonomü Bulgaria,“ 
dér cu principe, cu guvernü şi cu administra- 
ţiune ruséscá, pentru că nu trebue sé se atingă 
„susceptibilitatea Rusiei.“ Bulgarii trebue sé se 
împace cu Rusia, altü chipü de scăpare nu e, 
aşa şi-a sfersitü contele Kalnoky declaraţiunile.

Acum sciu Bulgarii ce au de fácutü: ori su
punere, ori resistenţă desperată. De aceste doué 
alternative aternă şi durarea séu turburarea păcei 
Europei.

Amânarea Sobraniei bulgare.

^Şedinţa dela 13 Noemvre n. a Sobraniei 
bulgare a fostű cea din urmă în acéstá sesiune 
estraordinară. Etă cele petrecute în acéstá şe
dinţă :

înaintea şedinţei s’a decisü ca regenţii Stambuloff 

şi Mutkuroff, pentru a se conforma usurilorü parlamen

tare, şi în urma demisiunii d-lui Karavelofî, sé ofere de- 

tnisiunile lord adunării şi ministerulü sé cérá Sobraniei 

ca sé-i realégá.

La íncepululü şedinţei, preşedintele ceti telegramele 

schimbate cu principele Waldemar şi cu regele Danemar

cei. Cea din urmă din aceste telegrame spune, că re

gele neaceepfándü tronulü oferitü fiului séu, refusă a 

primi deputaţiunea adunării. Plecarea deci a acestei de- 

putaţiunî devine inutilă.

Preşedintele ceti apoi demisiunea d-lorü- Stambuloff 

şi Mutkuroff. Aceştia declară, că unulü din regenţi a 

demisionatü, şi principele Waldemarü refusándü tronulü 

ce i s’a oferitü, creaü că trebue şi ei sé remită puterea 

lorü în manele adunării.

Demisiunea d-lui Karavelofî' e pusă la ordinea (Jilei.

D. Slaveikoff şi Mihailovsky, oratori ai oposiţiei, susţinO 

că Sobrania nu este competintă pentru a primi acéstá 

demisiune. D. Rizofî, unulü din autorii revoluţiunei din 

Filipopolî, deşi partisanü alü guvernului, vorbesce în sen- 

sulü incompetinţei inarei adunări pentru a primi demi

siunea d-lui Karavelofî. Elü spune, că décá Sobrania 

acceptă pe a acestui regentü, trebue sé priméscá şi pe 

a celorlalţi doi. Penlr i dénsulü, regenţii ţinândO pute

rile lorQ dela o autoritate princiară, nu potü sé se re

mită decátü succesorului principelui Alecsandru.

D. Radoslavoff, prim-ministru, cere adunáreijsé pri

méscá demisiunea d-lui Karavelofî, declarándü că în ca- 

sulű contrarü, guvernulü întregii arü remite puterile sale 

în mânile adunărei. Spune, în trécátü, contrarü celorü 

spuse de d. Sliveikoff, că d. Karavelofî a luatü partea 

sa pănă în ultimulü momentü de réspundere a celorlalţi 

regenţi, şi că aceştia s’au opusü pretenţiuniloră Rusiei. 

D. Radoslavoff propune deci adunării sé numescă din nou 

pe regenţi şi sé înlocuiască pe d. Karavelofî prin d. Jiv- 

koff, preşedinte alü camerii.

1). Stoianofî, deputatulü publiciştii popularü, care a 

fácutü de curéndü o campaniă contra cálétoriei genera

lului Kaulbars, pronunţă unü discursü umoristicü în care 

spune, că regretă că a datü votulü séu unui principe, 

care cere sfaturi, pentru a primi coróna Rulgariei; elü 

adauge, că se îndoiesce de ecsist.enţa Europei, fiindü că 

ea nu e represintată înaintea Sobraniei. Totuşi ar trebui, 

diee elü, sé ne asigurámü de esistenţâ Puterilorü trimi- 

ţendă o deputaţiune pe lângă diferitele cabinete. Se trece 

apoi la votü,

D. Stambuloff şi Mutkurofî rémánü regenţi şi adu

narea le alătură pe d. Jivkoff ca sé înlocuiască pe d. 

Karavelofî.

Camera mai numesce o deputaţiune ce trebue sé 

se ducă pe lângă puteri, şi desemnézá pentru a face parte 

din ea pe d-nii Grecoff, Stoilofî şi Kalcefî.

Adunarea se amână apoi pentru o dată nedeterminată.

SOIRILE PILEI.
Emigrarea Secuiloru în România le face multă bâ- 

taiă de capă »patrioţiloră«. In causa acesta unii „pa

triotă“ propune în „Magy. Polgâr“ ca kulturegyletiştii s6
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Sngrijescă mai ântâiu de a împedeca emigraţiunea Să- 

cuiloröjQ România şi numai în a doua liniă să-şi bată 

capulü cu edificări de şcole, biserici etc., pentru că „fata 

de Săcui, care a gustata odată apa dulce a Dîmboviţei 

este perdută^pentru patria ei şi pentru omenime, se de- 

moralisézá şi devine obiectulü imoralităţii altora“. în

demnă, ca „patrioţii“ să se’ngrijască a-le da pânea de 

lipsă pentru traiulO vieţii şi încă înainte de sosirea anului 

nou sé-i angajieze ca servitori, vizitii etc., pentru ca să 

nu mai fiă siliţi a trece în România. —  Dér atunci cu 

ce se facü banchetele?

— x—

Cetimü în »Ellenzék“ unü articula, în care auto- 

rulü se plânge forte multü contra purtărei ilegale a sub- 

oficerilorü militari din Cluşiu. Bieţii recruţi dela sate — 

se 4ice în acestö articula — suntü daţi prédá pe mâna 

unorü căprari îngâmfaţi şi închipuiţi, cari pe sine se 

credü a ri nu sciu ce domni mari, ér pe supuşii lorú îi 

tractézá ca pe nisce dobitóce. Ei nu bagă în sémá legea 

militară, care opresce bătaia cu desăvîrşire, ci pe bieţii 

feciori îi batü şi tiranisézá pănă la sânge, ba aşa suntü 

de tirani, íncátú de frica răsbunărei lorü, bieţii teciorî 

îşi înâcă durerea în pieptü şi nu cutézá nici mácarü a 

denunţa faptulü înaintea judecăţei.

— x—

Ministeriulu ungurescü a terminatü noua împărţire 

a districtelorü inginerilorü superiori. Şefulfi districtului 

formatü din comitatele Alba inferioră, Sibiiu, FăgăraşO, 

Témává mare şi Târnava mică va fi, provisoriu, ingine- 

rulü superiorü Alexandru Hartig în Sibiiu, alü distric

tului formatü din comitatele Braşovă, Trei-scaune, Ciucü, 

Odârheiu şi Mureşiu-Turda inginerulü superiorii Adolf 

Egelmayer în Odorheiulü secuescü, alü districtului for- 

matü din comitatele Bistriţa-NăsăudO, Solnocü-Dobéca, 

Cojocna şi Turda-Arieştt inginerulü superiorü Iosef Bucşi 

în Cluşiu.

Pe loculü de păşune de lângă Cuşma,- unü pástorü 

a gásitü la o adâncime de o urmă unü pocalű frumosü 

lucratü şi mai multe seceri de bronzü. Aceste obiecte au 

fostü cumpărate şi dăruite gimnasiului din Bistriţa.

— x—

Cetimü în „Résboiulü“ : „Comisia română-austro- 

ungară însărcinată cu regularea graniţelorO înlre România 

şi Austro-Ungaria ’şi-a íntreruptü lucrările, din causa 

óre-cárorü neînţelegeri ivite între delegaţi.“

— x—

Cea mai eftină carne se vinde în Măeruşulfi să- 

sescü; unü chilogr. carne de vită costă 11 cr.

— x—

„Ellenzék» íntr’unü articulű de fondü dă espresiune 

părerei sale de rău, că din causa lipsei unei armate un

gureşti, Ungaria nu este în posiţiă de a-şi puté apéra 

interesele sale în afară, de a înfrânge atacurile inimici- 

lorü şi de a înăbuşi cu propria’i putere o eventuală re- 

voluţiă internă. — Ce dracu, departe au ajunsü lucru

rile! Nu cumva cei dela »Ellenzék“ au de gándü sé 

facă revoluţiă?
— x—

firăşi a mai »pricopsitü« ministrulü Trefort pe 5 

preoţi gr. or. cu câte 50 fl. — Câtă lăcomiă!

„Bomba“ din Brăila spune că, în cursulü săptă- 

mânei trecute, s’au exportatü din portulü Brăilei următo- 

rele vite pentru Italia: 1. Vaporulü »Dethmarschen“ sub 

pavilionü germanü, a íncárcatü pe bordü 405 boi, 419 

berbeci şi 25 rîmători. 2. Vaporulü »Saxon-Briion« sub 

pavilionü englezü, 110 boi, şi 3. Vaporulü »Geo’ge Fi-

F O I L E T O N U .

Unü firü de pérü albü.
— Noveletă. —

Intr’una din 4‘lele lui Maiu, desdediminâţă, când e 

somnulü mai dulce, mé trezesce unü espresü, poreclitü 

la női —  »trocarü,« — şi-mî îmânâză o scrisóre.

Desfacü pliculü şi cu ochii pe jumătate deschişi ce- 

tescü următorele rînduri:

„Scumpulü meu amicü !

»înainte de a părăsi romanticulü BraşovO pentru 

totdéuna, îţi 4*°° unü rémasü bunü. Am tráitü câtva 

timpü în ilusiuni; tráindü între voiu, am visatü unü 

visü dulce,... şi acum trézü şi deşteptO plecü pe calea 

realităţii fără speranţe şi cu inima sdrobită.... Foculü 

sântei iubiri s’a stinsü din peptulü meu setosü după 

fericire. Acum plecü fără scopü în lumea largă şi de

aci înainte voiu orbeca în íntristátorulü íntunerecü....

până mé voiu sferşi şi eu. Totü ce am cre4utü şi am 

speratü s’a nimicitü íntr’unü momentü nefericitü printr’o 

întâmplare a sorţii“ — ---- .

„Acum sunt redatü érá liberei cugetări şi minţii

liniscite.... nu sunt nici nebunü.....  nici ndiculü....! Adio,

adio, iubite.... nu scriu la revedere, că nu am speranţă, 

precum nu am timpü să-ţi scriu mai pe largü íntém*

scher“, sub pavilionO engleza, 30 boi, 50 vaci 200 rî- 

mătorî şi 5000 kgr. nud. Esportarea. s’a făcuta de 

d-nii Oehelesen proprietarulii vaporului Dethmarschen, 

Petricioni şi casa Comercială agricolă Cir io.

—x—
Ephoriă spitaleloru civile (serviciulfi bunurilorâ) 

din Bucuresci face cunoscu'.ă, că hotelulQ vechiu din 

oraşulu Sinaia, districtulu Prahova, proprietate a casei 

spitalelorQ, urmânda a se închiria împreună cu depen

dinţele sale, pe unii nou termena de trei seu cinci ani 

începători dela 1 Aprilie 1887, pentru acesta sfârşiţii 

se va ţine licitaţiă la Ephoriă în Bucuresci, strada Coltei 

Nr. 38, in 4*ua de 10 Decemvre viitorii, orele 10 dimi- 

neţa, când se vorii vedea şi condiţiunile relative Tota 

în aceeaşi 4*> de 10 Decembre, se va ţine licitaţiă la 

Ephoriă şi pentru veadarea de veci a acestui hotelu 

cu dependinţele şi locuia lord, conformii condiţiuniloril 

relative ce se pota vede la Ephoriă în orice 4* şi or^ 

de lucru, er suma cu care se va adjudeca şi confirma 

acesta imobila, se va răspunde de cumpărătora odată 

seu cu amortismenta, care să nu trecă peste 4ece an*> 

şi cu procenta de 7 la sută pănă la achitare

Guvernulu turcescu a ordonata tuturora oflciilora, 

a închide tote scalele deschise de iesuiţî fără concesiunea 

guvernului; a inter4ice deschiderea altora scoli din partea 

lorQ pe viitora şi a veghia stricta asupra instrucţiunii 

în şcolile iesuitice autorisate de mai demulta.

Astă seră, Mercurî, trupa teatrală germană va juca 

„Der „ Bettelstudent“, mare operetă în 3 acte, de F. 

Zell .si R. Genee.

Gestiunea continuităţii Romanilorü în Dacia
înaintea

Congresului orientaliştilorîj din Viena.

Trebue că a păţit’o réu de totü „învăţatul“ 
istoricü ungurü Hunfalvy - Hundsdorfer! Pécatü 
că nu s’a gásitü cineva, care sé descrie momen- 
tulü când d. Hunfalvy, înfundatu de d. Haş- 
deu, n’a mai pututü vorbi, ci abia mai îngâna 
câte o vorbă. De altmintrelea a fostü o bună 
lecţiune dată „istoricului“ ungurü. Intre patri
oţi póte fi aplaudatü, dér între adevăraţi învă
ţaţi se face de rísü. Etă ce cetimü în „Convor
birile Literare:“

Nu puţina sgomotü s’a făcuta 4'le ê trecute des

pre o lucrare, pe care ar fi cetit’o d. Hunfalvy în Con- 

gresula orientaliştilora dela Viena şi în care acesta în

văţata Ungurü se silesce a dovedi, cumcă naţionalitatea 

română e nouă în Dacia lui jTraianü, venită târ4iu de 

peste Dunăre, născută în Balcani şi mai câte altele. 

Este adevératü, că lucrarea în cestiune era scrisă şi gata 

de a fi comunicată Congresului, dér cetită n’a fostü jîn 

realitate decátü numai unü felü de introducere, ér res- 

tulü a rémasü necititü, şi étá pentru ce: ,

Din dată ce d. Hunfalvy începuse aşi desfăşura 

teoria, d. B. P. Haşdău s’a sculatü, cerându-i voiă de alü 

întrerupe pentru a-i pune o întrebare. D. Hunfalvy con- 

simţinda, d. Haşdeu l’a íntrebatü: De ce ore calulü sco- 

pitü se chiamă hongre, adecă »Ungurü« ? Fiindcă meşte- 

şugula scopirii cailorü era forte índatinatü pe ţărmula 

stíngü alü Dunării de josü în tota cursula veacului de 

mijloc-a, íncepéndü încă din secolulü ala IV-lea, după 

mărturia lui Ammian Marcellin, astfela că Francesii, 

căpătânda cai scopiţî de prin Ungaria, i-au numita 

hongres.

plarea, căci trenula plécá — şi eu trebue să fugu de 

aici. — Te imbrăţişăză: —  Corneliu.«

Cetinda pănă în fine aceste rénduri m’am deştep

tată de totü; — ba m’au prinsü fiori reci şi o îngrijire 

seriosă: că ce s’a întâmplata cu amiculü meu?

llü cunosceamü şi-la sciama ca pe una oma se- 

riosa... şi aceste rânduri neînţelese!? Am tresărita la 

cugetula: că őre nu s’a smintitü....! ?

— Cine ţi-a data acéstá scrisóre? îla întreba pe 

expresa cu nerăbdare.

— Una feciora dela hotelula »Bucuresci,« — îmi 

răspunde.

— Şi ce a 4isü ?

— Să aducü scrisórea acésta aci la D-vostră.

— Ai vé4utü pe domnulü acela, care a scrisa scri

sórea ?!

— Nu, — răspunde cu linişte.

Mai cetescü odată scrisórea, să-i înţelega cuprin- 

sula şi să mă convingü, décá Corneliu o-a scrisü. — 

Era în adevérü scrisórea lui. Am cetit’o cu încordare 

a doua oră, a treia oră, dér n’am înţelestt mai multü, 

decátü la prima cetire.

— Care trenü plécá acum mai curéndü? ilü în- 

trebü érá pe espresü.

—  Celü spre România, — îmi răspunde.

Acesta cuvânta ar fi de ajunsa elő singurű pentru 

a dovedi, că în veacula de mijlocU Ungurii locuiau in 

patria lora de astă4i, décá neştine s’ar apuca cumva a 

născoci o teoriă contrară. Dér atunci este şi mai sigurii, 

că Românii suntü la rolele Carpaţilora cela puţin toii 

atâta de vechi ca Ungurii, căci în întréga Europă cen

trală şi nordică caluia scopitu nu se chiamă „Unguif 

ca i’ranţuzesee, ci »Româna«, nemţesce Wallach, in limba 

svediană valack, în limba litvană volukas, în tóté dialec

tele slavice delà nordü şi numai dela norda [valah şi 

voloh, fiindcă în intréga Europă centrală şi nordică aceşti 

fela de cai se aduceau în veacula de mijlocü, fără in- 

tervenţiunea Ungurilora, deadreptula dela Români, prii 

urmare Românii lucuiau aci, ér nu peste tJunăre.

D. Hunfalvy nu scia ce să răspun4ă la o întrebări 

atâta de pragmatică, când étà se scolă d. profesorù Al

fred Ludvig dela Praga, ridicânda o altă obiecţiune, 

Décà — 4'ce renumitulü sanscritistü boemü — décá 

Românii arü fi venitü din Bulgaria, atunci capitalei! 

lorü cele mai vechi ar fi fostü aprópe de Dunăre, pi 

când istoria ni le arată din contră la norda, în Carpaţi, : 

şi pogorirea de acolo urmézà cu multa mai târ4iu.

Ambele întreruperi au produsa o sensaţiune atâti 

de învederată între ascultători şi au încurcata atâtü de 

rău pe d. Hunfalvy, încâta ela abia a putută să îngân« 

de câteva ori câte un „nu sciu“ séu „cestiunea trebue stu

diată," şi apoi a declarata, că nu mai citeşte memoriuli 

său fiinda pré lungű, ci-la depune pe biurou pentru a 

fi publicata în buletina.

Étà tota ce a făcuta învăţatula Ungura, dér nu 

încă tota ce i s’a făcuta lui, căci peste trei 4^6» dina

intea aceloraşi membri ai Congresului, d. Haşdeu a ce

tită o lucrare a sa ,Sur les éléments turcs en roumain“, I 
în care din nou prin alte argumente a combătută teo

ria d-lui Hunfalvy, fiindü aplaudată şi fără a se ridica

o singură voce împotrivă.

Deşiu, 4 Noemvre 1886.

Cu viuă bucuriă vina a avisa pe on.; publicü’ceti- 

torü, cumcă scóla română din Deşiu functionéza, prele

gerile s’au începută, copiii au unde învăţa carte.

Că s’a putută face acostă scolă acum şi aici este Í 

multü, considerândă împrejurările locali, indiferentismul!! 

şi egoismula unora, lipsa de spirita şi de zelü ala altora 

apoi miseria massei poporului nostru.

Pronia divină însă a ajutata câtorva ómeni mai 

întreprin4ătorî, mai îndrăsneţt, cari s’au pusa la lucru, 

au esoperata totula, şi iată scóla română din Deşiu, jdiu 

materiala solida edificată]»cu una esteriorü frumosü, spa- 

ţi0să şi luminosă“ este gata şi dată sacrului ei scopfl:! 

cultivarea neamului románescü !

In Dumineca din 31 Octomvre 1886 după servi l 

ciulü divinü la 11 óre a. m. numerosulü poporü în frunte I 

cu protopopulü, inteligenţa, înveţătorulci şi elevii şcolari 

veninda dela biserică la şcola cea nouă, în uliţa poştei 

aceea s’a sânţita prin stropirea cu apă, servindu-se aşa 

numita osfeştaniă, — şi s’a cântată însufleţit0rea cântare 

rituală „împărate ceresca!«

D. protopopa Ioana Vele ţinu vorbirea de deschi-1 

derea scólei arătânda lipsa eres :erei şi culturei; acestea 

se câştigă prin scolă, care în mare proporţiune s’a ridi-1 

cată din dăruia de 450 fl. v. a. alui Vasile Filipü, alü; 

căruia nume ilü pomenesce cu pietate, şi amintirea fiă-i 

eternă; mulţămi tuturora palronilorű, confăptuitorilorö 

şi sprijinitorilorü la ridicarea acestei scóle, — curatori 

mei bisericesc!, membrilora senatului şcolara, comisiunei 

de edificare esmisâ în frunte cu d. advocata Augustina

— Du-te şi îndată mi-adă o birjă să mergű la 

gară! —  îi poruncesca sărinda din patü.

Espresuia s’a dusü, —  eu fără a mă spăla şi piep

tăna mă îmbracă şi peste câteva secunde mă aruncü In 

birja comandată şi alerga la gară să vë4ô, să mă con

vingă ce s'a întâmplata cu pretinula meu.

*

Era o diminéÇà frumosă, dér cam răcorosă: asupra 

oraşului domnea o tăcere tainică, stradele liniştite şi 

gólé: tóté aceste, apoi îngrijirea pentru amicula meu 

mi-au făcuta o impresiune neplăcută, aşa că, când am 

sosita în gară, eram de tota indispusa.

Aici era o lume pestriţă, tota felula de ómeni. [ 

Cu greu am putută străbate dintr’o sală în alta; dér 

amicula meu nu era nicăiri. — Alerga pe perona.

Corneliu se preumbla cu paşi repe4i şi cu nerăb

dare Când m’a 4^r^ö, s’a apropiatü de mine, mi-a 

strînsü mâna cu emoţiune 4icândü :

— Pré multă atenţiune ai pentru mine.... ţi-ai stri- 

catü somnulü peptru unü netrebnicii... Am eugetatű, câ 

pe când vei ceti scrisórea mea, eu voiu fi departe preste 

hotarü....

—  Şi ce te alungă aşa pe neaşteptate preste ho- ; 

tarü ? îlü întrerupü.

— Unü firü de păra alba! — îmi răspunde eu ' 

una surîsa amara şi cu o voce sarbedă.
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Munteanu, curatorului primara Teodora Colceriu şi tu

turora celora cari multa au ostenita, măestrilora I. Si- 

chisianu şi G. Suleana, ambii români, cari au lucrata 

solidO şi omenesce scola.

Junele docente d. Androne Petri a cântată apoi 

in onbrea contribuitorilora la acesta scolă, cu elevii săi, 

următorea poesiă ocazională:

Inima cea bună, bunătatea Vostră 
Ce ne-ajutâ sc6la şi miseria nostră ;î 
Ca nobele sânte, vora fi neuitate 
Ga nisce flori mândre, în secuii păstrate.

In câmpula vieţii pentru acesta bine 
S’aveţi lericire, tota (Jilele senine;
Să Vă dee ceriula multă bunătate 
Se mai puteţi face şi scolelora parte !*)

După aceea luă cuvântulâ d. advocata Gabriela 

Mânu, care, emoţionata şi cu tonulQ său sonora, vorbi 

despre folosulâ sc61ei şi încependu cu „in unire puterea 

cresce,“ şi „voesce şi va fi« dovedi cum se putu efec

tua prin unirea tuturora şi în faţa miseriei şi a altora 

obstacole a secera victoria în ajungerea scopurilora mă

reţe începute cu voinţă tare. îndemnă poporuia la u- 

nire în tote lucrurile, la conţelegere împrumutată şi Ia 

voinţă tare şi nestrămutată, cu cuvintele cele mai con- 

vingătore, isvorite din inima sa românescă.

Mulţămi şi D-sa tuturora contribuitorilora şi cu 

preferinţă acelora fraţi români din depărtare, de preste 

văi şi munţi, cari ne întinseră însemnatula ajutora de 

410 fl. v. a. tocmai în momentele cele mai critice. (Ve^t 

»Gaz. Transilv.« Nrii. 129 şi 207 din 1886.)

In urma acestei cuvântări s’au făcuta următ6rele 

contribuirl dela domnii: Gabriela Mânu advocata 3 fl., 

Augustina Munteanu 4 fl., Petru Mureşianu, Alexa 

Bogdanii, Georgiu Gavriluţa, d-na Frank Iânos, Vasile 

Bene/ Ioana Sichişianu, Marta Micana câte 1 fl.; Teodorâ 

Bunicu 50 cr.; Marişca Borzasi 50 cr. ; Nicolae Bene

40 cr.; Laurenţiu Michesiu învăţătora 30 cr.; Marişca 

Bodia 25 cr.; Mihaiu Moldovana 20 cr. Irina Micanu

20 cr ; Ioana Şiolocu 20 cr.; Maria Micanu 20 cr., suma

16 fl. 32 cr. v. a. spre înzestrarea internă a şcolei cu 

celea de lipsă.

Festivitatea se termină la 1 6ră p. m. şi publicula 

se depărta pre la ale sale

Incheindu-mî raportulU îmbucurătora observC, că 

ar fi timpula suprema să provedema acâstă şcolă nu nu

mai cu rechisitele şi mobiliarula interna necesara şi pres

crisa prin legile şcolare, ci se punema temeiula şi la 

unii fondu şcolarii, din care să se plătescă regulata sa- 

lariulâ învăţătoresca, ce ar fi de dorita să se rădice dela 

200 la 300 fl. v. a.

Să sperâma, că şi acestea se vora putea tote 

esopera cu timpula!

Dumnezeu cu noi şi cu causa instrucţiunei popo

rului româna!

Puterea armată a Austro-Ungariei.

Cetitorii noştri îşi vora fi aducenda încă aminte de

o broşură ce a apăruta în Lipsea, cu intenţiunea vă

dită de a calumnia armata austro-ungară. Broşura a- 

cesta a formata şi obiecta de discuţiune într’una din şe

dinţele delegaţiunei, declarânda ministrulâ de răsboiu co

munii, că acea broşură conţine o mulţima de neadevă

ruri. Ca răspunsa la acâstă broşură, a apăruta acum la 

Luckhardt în Berlina o scriere întitulată „Putereo ar

*) Ve4i o poblic ată în Nr. 3, 1866 în „Sionulü ro- 
mânescü“

mată a Austro-Ungariei în a douespredecea oră cum 

este“. Autorula acestei scrieri, —  a cărei precuvântare 

e datată din Brünn, e unü ofiţera austro-ungarü.

Autorula ia sub scutula său pe creatorula orga 

nisaţiunii actuale, pe contele Bylandt-Rheidt, în contra 

atacurilorü cuprinse în pamfletula tipărită de Vigand. Elü 

inşiră tote reorganisârile întâmplate în decursul a activi 

tăţii de 10 ani a ministrului de răsboiu. S’au (făcuta 

multe reforme, şi autorula cu totü dreptulü laudă ridica 

rea cualitativă şi cuantitativă a armatei, mai alesü eon- 

siderándü, ce puţine mijlóee îi stau la disposiţiă conte

lui Bylandt-Rheidt. După ce respinge afirmarea, că în 

corpulü ofiţerescâ s’ar propaga idei socialiste, trece au

torula la capitululü mobilisării şi <}iee, că împărţirea teri

torială s’ar fi făcuta anume cu scopula de a se putea 

face o grabnică mobilisare. Mai alesü se dovedesce re- 

feritorü la posiţia Galiţiei, care ar fi de o mare impor

tanţă militară pentru Rusia, că afirmarea cuprinsă în 

broşura lui Vigand: Austro-Ungaria ar pute opune ce- 

lorü 22 regimente de cavăleriă rusescî numai 8 regimente 

de cavaleriă în Polonia-rusească, că nu corespunda ade

vărului pentru că nu se află 22 regimente rusescî de 

cavaleriă în Polonia-rusăscă, ci numai 18, apoi pro

porţia e numai 3 faţă cu 2, căci regimentele ru

sesc! de cavaleriă ronsistă numai din 4 , pre când 

cele austriace, consistă din 6 escadróne. Mai alesă arată 

autorula broşurei din cestiune, că Austro-Ungaria are dru

muri de ferü cu multü mai multe, prin urmare comuni

caţia e multa mai desvoltată decâta a Rusiei. Mare pond 

se pune pe susţinerea disciplinei în armata comună, 

care e în stare a cumpăni tote scăderile născute prin 

conglomeratula de naţionalităţi ce aparţină armatei. Bro

şura acésta combate în tóté broşura lui Vigand, dove- 

dinda pretutindenea contrarula celora qfise de acesta. 

La sfîrşittt se spune convingerea, că numai ură personală 

a fosta causa apariţiunei broşurei lui Vigandü.

Ultime sciri.

Sofia, 14 Noemvre. Printr’unu ucazu, sol
daţii din regimentulu de infanteria Strumsky şi 
din regimentulu de artileria 1, cari au luatu parte 
la revoluţiunea dela 21 Augustu, suntu graţiaţi 
în considerarea meriteloru câştigate în luptele 
dela Slivniţa şi Pirotfi. Unâ altu ucazu trans
formă tribunalele militare, din locurile în care 
esistă starea de asediu, în tribunale de răsboiu 
campestre.

Sofia, 15 Noemvre. Kaulbars cere printr’o 
notă, fiindu că unu cavasu beatu alu consulatu
lui rusu din Filipopolu a fostu arestatu, desti
tuirea comandantului de brigadă şi ala oraşului F i
lipopolu, aspra pedepsire a celorlalţi vinovaţi şi sa
lutarea stegului rusa de pe consulatulu rusescU. Pen
tru răspunderea acestei note fixeză Kaulbars diua de
17 curenta.

Petersburga, 14 Noemvre. —  Graşdanin 
scrie că alegerea prinţului de Mingrelia ar fi forte 
fericită. JElu e incarnaţiunea unei definitive resol- 
vărî a cestiunei bulgare. îndată ce Nicolae Badian 
va întră în Bulgaria cu o suită rusă, cu una mi
nistru de răsboiu rusu, cu oficerî ruşi, cu câteva 
batalione şi sotnii de cazaci, va trebui înlăturată 
constituţia bulgară; mai departe să se alegă cu pre- 
cauţiune funcţionari potriviţi pentru Bulgaria.

Petersburga, 14 Noemvre. —  „Novoje Vrem- 
ja u şi „Novoşti“ critică discursula contelui Kal- 
noky nefavorabilii şi suntu de părere că tonul ii

cu doué sensuri alű aceluia nu póte oferi o ga- 
ranţiă tare păcii.

D I V E R S E .

0 dramă sângerosă. — In diminâţa dilei de 7 
Noemvre s. n. s’a petrecuta o sângerâsă dramă familiară 

în casa papucarului Wilpert din Bazina. Wilpert îşi 

temea forte mula nevasta, pe care o iubea cu una tur

bata amorO, măcarO că era deja de 45 ani şi ave 6 

copii. Acestă patimă nefericită îla hotărî la una acta 

înspăimântătora. In dimineţa Duminecei de 7 Noemvre 

se apropia de patula îp care durmia nevastă-sa şi pentru 

ca să nu mai potă fi iubită de nimenea, luă una briciu 

şi’i taiă nasulâ. Nefericita deşteptându-se din somna 

strigă după ajutora. Atunci Wilpert se aruncă în pa

tula nevestei sale şi tăindu-şî vinele dela mâni, piciore 

şi grumazi în scurta timpO îşi dete sufletula. Prin o 

scrisore a lui aflată după morte se descoperi motivuia 

faptului. Se presupune că Wilpert a comisa fapta în

tr’una escesa de nebuniă.

Poveste americană. — Una balona, în care se 
află una aeronauta, plutesce în aera la o înălţime de 
patru sute metri. Aeronautula, privinda cu ochianula 

în josa, vede pe soţia sa în braţele unui amica. Atunci, 

neascultânda decâta indignarea sa, strigă: —  „Ah! mi

zerabile! de astă dată te-am prinsa... şi n'ai sâ’mî mai 

scapi!“... Şi pentru a’i surprinde în flagranta delicta, se 
aruncă josa din balona.

Bibliografiă.
Scola şi Familia, foiă pentru crescere şi învăţă- 

menta, apare de două ori pe lună în BraşovO. Direc- 
torO • Ştefanii Iosifu; Redactora răspuncJătorO: Ioanu 
Bariu. — Nr. 13 dela 1 (13) Noemvre conţine: Disci
plina în sc61ă (urmare.) — Educaţiunea (urmare.) de 
I. Dariu. — In ce constă adevărata cultură a spiri
tului şi care e nobleţă inimei? —  Găteva observări re
lativa la crescerea copiilora în scolă şi în casa părin- 
tescă (urmare), de I. Dragomira. — Petra înţelepciunei 
în scolă şi familiă (sentinţe, maxime şi proverbe) adunate 
de I. Dariu. — Oda de d. V. Alexandri, recitată cu o- 
casiunea sfinţirei Catedralei dela Curtea de Argeşa. — 
Stupăritula (urmare,) de Constantina Dimiana. Gimnastica 
la Elini. — Diverse.
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Editorö : lacobii Mureşiann. 

Redactor a responsabila Dr. Aurel Mureşianu

Vorbinda ela aceste cuvinte, l’am privita în 

faţă şi m’am îngrozita de ce am cetită în ea. Presu

punerea mea era confirmată.

Faţa lui — de altcum senină şi simpatică — de 

minune schimosită, părula încâlcita, barba în disordine, 

nepeptănată, ochii turburi şi rătăcitori, totă aparinţa lui 

neesplicabilă. Se vedea obosita şi nedormita. Stam 

uimitü în faţa lui, mă temeamü sé-lü întreba că ce are?

Din perplesitatea acésta m’a tre^tü sunetulü clo

potului, care suna a doua oră.

— Adio....  adio — îmi (|ice stringându-mi mâna,

trenula plecă.

Atunci îmi veni o ideiă bună.

— încă nu ne despărţima îi reflecteza eu, te pe- 

trecü pănă la cea mai deaprópe staţiă.

— E frumâsă din partea ta acéstá dovadă de ami- 

ciţiă, — continuă ela cu o voce mulţămitore

Intr’aceea faţa-i, schimbată pănă acum, i se însenină 

şi ochii i se limpeziră.

— Dér când ţî-am data eu ocasiă vr’odată — îi 

(jicü eu liniştindu-la — să te’ndoiesci de amiciţia mea?

— Nu mî-ai data —  răspunde elü totü mai li

niştita.

Cu inima liniştită am observatü atunci, că Corneliu 

nu-i perdutü... dér că are o adâncă durere. — Şi luân- 

du-lü de braţa ne-ama urcata în trena, şi ne-ama aşe-

qfata într’unil cupeu numai amândoi. —  Clopotuia a su

nata şi a treia oră şi trenula a plecatu------!

*

Sburama repede peste şesuia întinsa, apropiându-ne 

de maiestoşii Carpaţi.

Am trecuta prin o vale pitoreseă. S6rele era deja 

susa pe bolta ceriului şi răvărsa rade aurii pe vârfurile 

înalte ale munţilora. Din păduri se au4ia cânteculO pa- 

sărilora; pe ferestra deschisă a cupeului se strecura 

un6 aera curata şi balsamica din valea prin care tre- 

ceamO. — Eu şi Corneliu eramâ confundaţi în gânduri 

şi nu scoteama nici una cuvânta din gură.

Nu-la conturbam în cugetările sale, fiind că ve- 

deama, că cu câta ne depărtama, cu atâta părea mai 

liniştita.

— Iubesca şi admira multa natura, — c|*ce 

întrerupenda deodată tăcerea. —  Aerula acesta curata 

din munţi m’a redata âră simţiriloru... Cântecula voiosa 

ala pasărilora îmi redeşteptă amintiri plăcute — <Şile de 

fericire — când cântam şi eu!.,.

— Şi ce întâmplare ţi-a pricinuita supărarea acesta 

neobicinuită ţie, ce te alungă dela noi ? — îla întreba cu 

încredere pe amicula meu.

— Una fira de păra alba, frate! Da, una firO de 

păra alba mi-a nimicită tote speranţele închipuite — 

şi piercjendu’mî într’una momentu tota------ nu te mira

că stă înaintea ta una nefericita!— Nu, —  continuă mai 

liniştita, — nu unü nefericita, ci unü învingëtorü, da, unü 

rara erou alü societăţii moderne, care a avutü tăria —

----a avutü curagiulü ca cu mintea rece : să’şi învingă

inima sburdalnică şi să’şi înfrâneze sentimentele pasio

nate... — Şi victoria acésta s’a raportatü printr’unü firü 

de përü albü !

Aşa vorbia amiculü meu, ca rëspunsü la întrebarea 

ce i-am pusü, cu o voce hotărîtă şi se parea a fi satis

făcuta. Eu îlü ascultamü cu uimire. Nu înţelegeama 

nimica din purtarea, din vorbele lui. Elü a observata 

acésta şi continuă :

— Tu te mirï de purtarea mea, nu-i aşa ? Eşti 

curiosa să scii că ce mă alungă pe mine dela voi ?

— Da, sunt tare curiosa, — îi răspundă.

— Nu ai văduta tu icónele ce le vândă pe la voi 

Italienii la târguri, că pe Adam şi Eva îi alungă din raia 

unü àngerü, — apoi şi pe mine mă alungă unü ingéra...*

—  Cu përü albü? — îlü întrerupü eu.

— Ah, nu; ângerii suntü toţi tineri.... şi chiar asta-i 

lucru naibii, — îmi răspunde glumindü. Dér să-ţi ena- 

rezü o istorioră despre unü tînërü şi drăgălaşă ângerü, 

credü că te va interesa, căci multü, pré multü m’a in

teresata în filele trecute şi pe mine.

— Da, më va interesa, —  îlü asigurezü eu, — 

Vorbesce, — te ascultü. (Va urma).



Nr. 250. GAZETA TRANSILVANIEI 1886.

O nrra lá  la bursm de

din 16 Noemvre st. a. 1886.

Rentă de aurii 4°/0 . . . 103 45 
Rentă de hârtiă 5% • • 92 85 
Imprumutulâ căilorâ ferate

u n g a r e .......................151.30

Amortisarea datoriei căi- 
lorfi ferate de ostă ung.
(1-ma emisiune) . . . 99.40 

Amortisarea datoriei căi- 
lorâ ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . . 127 — 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . . 115 50 

Bonuri rurale ungare . . 105.— 
Bonuri cu cl. de sortare 1C5.— 
Bonuri rurale Banat-Ti-

mişti . ....................... 105—

Bonuri cu cl. de sortare 105.— 
Bonuri rurale transilvane 104 80

Bonuri croato-slavone . . 105 50 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung....................... 98.75
Imprumutuld cu premiu

ung................................  122 50
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 12480 
Renta de hărtiă austriacă 83.55 
Renta de arg. austr. . . 85 — 
Renta de aurii austr. . . 113 60 
Losurile din 1860 . . . 138 80 
Acţiunile băneel austro-

ungare ....................... 871 —
Act. băncel de ereditii ung. 295.— 
Act. băncel de ereditii austr. 284.90 
Argintulâ —. — GalbinI

împărătesc) ............... 5.95
Napoleon-d’orI . . . .  9.93 
Mărcî 100 împ. germ. . . 61.75 
Londra 10 Livres sterlinge 125.70

Cursulu pieţei Braşovu

din 17 Noemvre st. n. 1886

Bancnote românesc! . . . .  Gump„ 8.43 Vând. 8.45

Argint românesc................... » 8.36 * 8.40

Napoleon-d’o r I ......................  » 9.88 * 9.91

Lire turcesc!..........................  » 11.22 » 11.25

Imperiali.............................. » 10.22 * 10.25

Galbeni.................................. » 5.90 » 5.92

Scrisurile fonc. »Albina» . . » 100.50 » 101.50

Ruble Rusesc!......................  * 117.— » 118.—

Discontultt . . .  » 7—10°/9 pe anii.

Care nu se ’ncrede în reclame- 1-3

Inselătore
3

ci voesce ca pentru banii săi sS fiă serviţii în modâ so- 
lidii, să comande catalogulîi-generalQ, anulii alâ XX. con- 
ţinendG articole de galanteriă, marchităniă şi de modă, 
jucării, precum şi tote noutăţile din Paris, Londra şi 
Viena cu preţurile cele mai eftine. Acestfl caîalogti, care 
a apărută în 10 Noemvre, conţine ilustraţiunile artico- 
leloru susii menţionate şi se pote procura franco şi gra
tis dela

2 “ Etablissement Rix, Wien, II.

„Albina,“ institutu de creditu şi economii, Sibiiu.

Publicaţiune
în sensulu articolului ile lege XXXVI, din anulii 1876 §. 29.

1. Suma scrisuriloru fonciari pusă în circulaţiă cu
30 Octomvre 1886 e d e .................... ..... . . fl. 1,016.700 cr. —-

2. Pretensiunile institutului de împrumute hipote- 
care cari servescu de acoperirea acestora scri
suri fonciari suntii d e ........................................ fl. 1,016.781 cr. 67

3. Val6rea hipoteceloră luată de basă la susnumi-
tele împrumute hipotecare e d e ....................fl. 4,402.270 cr. —

4. In sensulu §.97 din statute „fonduiă specialii“
pentru asigurarea scrisuriloră fonciari este de . f l .  317.600 cr. 40 

acesta e indusu în contu separatu şi e plasatu în efecte publice. 
S i b i i u ,  la 30 Octomvre 1886.

Direcţiunea.

Avisu d-loru abonaţi!
Rugămti pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se bine- 

voiască a scrie pe cuponulu mandatului poştalii şi numerii de pe făşia 
sub care au primitu (Jiarulu nostru până acuma.

Domnii ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adresa lă- 
muritâ şi sS arate şi posta ultimă. ADMINISTR. „GAZ. IRANS*

se potii face cu începerea dale 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorii 

prin mandate poştale.

Adresele ne rugămu a ni se trimite esactu arătându-se 

şi posta ultimă.

PREŢUL0 ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro- Ungaria:

pe trei l u n i ................................... 3 fl. —

„ ş£se l u n i ................................... 6 fl. —

M unii a n i i ......................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate.

pe trei luni .............................. 10 franci

„ ş£se lu n i ....................................20 „

,, unu a n u ....................................40 ,,

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei."

Mersulu trenurilorü
Valabilii delà I Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealtt-Budapesta şi pe linia Teiuşfi-Aradîi-Budapesta a calei ferate orientale (le statù reg. nng.

P r e d e a lA - B n d a p e s t a

BucurescI

Predealù

Timişă

Braşovfi

Feldióra

Apatia
Agostonfalva

Homorodö

Haşfaleu

Sighiş0ra |

JElisabetopole 

Mediaşii 

Copsa mică 

Micăsasa 

Blaştu 

Crăciunelii 

Teiuştfi 

Aiudü

Vinţulii de sustt

Uióra

Cacerdea

Ghirisft

Apahida

Cluşiu )

Nedeşdu

GhirbSu

Aghiriştt

Stana

Huiedinft

Ciucia

Bucia

Bratca

Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 

Yârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok

Bnda-peata

Viena

Trenă Tren 

[accelerat
persone

7.47 
8 24 
8 51
9.14 
9.51

11.03
11.29 
11.26 
12 00
12.29 
12.44
1.05
1.34
1.46
2.09 
2.39 
3.01 
3.08
3.14 
3.5B
5.10 
5.30

4.50

9.32 

9.56 

10 29

6 03 
6.21

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
12.20
2.15

8.00

Trenü
omnibus

Trenù
omnibus

4.16
5.02
5.43
6.15

7.06
8.52 
9.19 
9.31

10.16
10.57

11.19
11.31

11.52 
12.31 
12,48
1.22
2 18 
2.48
2 56
3 64
4 51 
5.28
5 56

10.55 
1 23 
3.24
10.05

2.15
6.06

8.00
8.36
9.02 
9.32

10.11 
10.5: 
12 16 
12.50 
1.21
2.02 
3.06 
3.38 
3.54 
4.05 
4.50 
7.28

B u d a p e s t a — P r e d e a l t t

Viena

Bndapesta
Szolnok 

P. Ladány 
Oradea maré

Várad-Velencze 

Fugyi-V ásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriij 

Ghirbéu 

Nede^du

Cluşiu

Apahtda

Ghiriş

Cucerdea

Uióra

Vinţulă de susö

Aiudü

Teinşfi
Cráciunelö

Blaşfi

Micăsasa

Copşa ini

Mediaşci

Slisaheíopolí

Sigiçérsà
Haşfaleu

Homorod

Agostonfalva

Apatia

Feldióra

Braşovă

TimişiS

P redealù

Bucurescï

Trenü Tren 
de pers. I accelerat

ll.iol
7.40 { 

11.05 
2 02| 
4.12

2.—
3.58
5.28

11.00 
î l  19 
12 30 
1.01 
106 
1,13 
1.20 
1.41 
2.C0 
235 
2.48 
3,20 
3 36 
4.00 
4.35 
5.12

ft. 37 
7.02 
7.43 
8.11 
8.41 
9 21

6.58

7.33
8.04

8.58
9.28

10.28

Trenü
omnibus

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

3.10
7.38

5 40

9.14 
9.24 
9.41

10.19
11.38
12.18
12.54
1.57 
3.11 
3.40
4.15 
4.36
4.58 
5.26

5.45
6.22
6.47

11.45

Nota :  Órele de nópte suntii cele dintre liniile grőse.

6.20
9.34 

11.26
1.38
2.06
2.17
2.40
3.24
3.47
4.07
4.B3
5.15
5.34 
5.55
6.07

6.24
6.43

8.00
11.40
2.31

7.08 
7.36 
9.06 
9.53 

10.- 
10.09 
10.19 
10.48 
11.14 
12.12 
12.30 
1.12 
1.32 
2.18 
3.03 
3.49 
4.28
6.i6
7.06
7.46
8.25
9.15

Tipografia ALEXI Braşovii. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesc*.

Teiuşft- IradA-Bndapesta

Teiuşft
Alba-Iulia
Vinţulii de joşii
Şibottt
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branieîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Eadna-Lipo va
Paulişti
Gyorok
Glogovaţti
Arad fr

Trenü
omnibus

Szolnok

Budapesta
Viena

11.24

11.59
12.30 
12.52
1.01 
2.03 
2 52 
3.23 
3.55 
4.08 
4.25
5.30

5.56
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42

Treiü
omnibus

Trenü de 
persóne

Budapesta- 4rad fr-Teiiisft.

2.40

3.14
4.22
4.50
5.18
5.47

6.35 
7.02 
7.28 
7.40 
KU  
8.46 
9.33 
9.53 

10.27 
10.42 
10.58 
11 25 
11.39 
4 52 
5.12

- 8.20
— I 6.05

Aradft-Timiş6ra

Trenü
omnibus

Aradă
AradulÜ nou
Németh-Ságh
Vjnga
Orczifalva
Merczifalva
Tf miséra

5.48

Trenü de 
persóne

0.19

6.44
7.16
7.47

9.02

TreDÍl
mixt

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradft
Glogovaţii
Gyorok
Paulişti
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branieîca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibottt
Vinţulii de josü
Alba-Iulia
Teiuşft

Trenü de 
persóne

11.10
8.20 

11.20 
4 10
4 30 
4.43
5 07 
5.19 
5.41

6(9 
6.28 
7 25 

8 01 
8 34
8 55 
9.19
9 51

10.35 
11.11 
11.43 
12.18
12.36 
1.29

Trenü 
de persóne

12 10
9.05

12.41
5.45

6.—
6.13
6.38
6.51
7.10
7.37
7.55
8.42
9.12
9.41 
9.^8

10.17
10.42
1107
11.37
12.—
12.29
12.46
1.41

Trenü
omniboi

7.04 
7. 
7.58 
8 17

Simeria (Piski) Petroşeni

6.05

6.33
6.58
7.29
7.55

9.08

Timiş0ra-Aradft

Timisóra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Arndft

Trenü de 
persóne

6.25

7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

5.00

6.32
7.02
6.23
8.01
8 17

SUmerfa
Streiu
Haţeg*}
Pui
Grivadia
Baniţa

Petroşeni

Trenü de 
persóne

11.25
11.58
12.46
1.37 
2.24 
3.05
3.37

Treïiü 
omnf.br: s

Trenü
mixt

2.42
3.25
416
5.11
5.58
f. 41 

7.12

Petroşeni—Simeria (Piski)

Trenü 
de pers.

Trenü
omnibus

Trenü
mixt

Petroşeni 10 07 __ 6.10
Baniţa 10 48 — 6.53
Crivadia 11.25 — 7 37
Pui 12.05 — 8.20
Haţegtt 12.42 — 9.01
Streiu 1.22 — 9.52

153 — 10.91


